

“平安惠安，有我守护！”系列报道④

# 巡特警解平安题 民生安全可感可触

“警察同志，真是太感谢了！要是孩子找不回来，我真不知道该怎么办！”日前，惠安中新警务站里，市民陈先生紧紧抱着失而复得的儿子，眼眶泛红地向执勤民警刘平平连连道谢。半小时前，刘平平巡逻时发现一个男孩独自在路边哭泣，细问得知其与父亲走散。他立即将孩子抱进警务站，用糖果安抚情绪，同时调取监控视频寻找，很快便帮孩子找到了家人。

这温暖的一幕，是惠安县公安局巡特警反恐大队日常工作的缩影。这支队伍将党建作为“核心参数”，以实战为“运算规则”，用“党建+实战”的深度融合求解平安命题，让“民生安全”可感可触。

■融媒体记者 林志安  
通讯员 张希达 康玲 何炜楠 文/图



民警刘平平及时救助失散的小孩



巡特警步巡守护，“民生安全”可感可触。



训练场上锤炼过硬本领



在全市公安机关“警航飞手”比武的超视距侦查科目中夺得第一名

## 党建铸魂

### 把“人民至上”刻进骨子里

“特警这两个字，‘特’字首先得是政治过硬。”惠安县公安局巡特警反恐大队党支部书记常挂在嘴边的这句话，早已成为队员们的共识。备勤室的“党建书角”里，各类党建书籍被翻得卷了边；考虑到队员们勤务繁忙，难有集中学习时间，工作群便成了“移动课堂”——每天推送的“党建微资讯”下，大家会附上执勤时的真实感悟，你一言我一语间，理论学习自然融入日常。

训练场更是锤炼党性的“实战阵地”。在一次反恐演练中，扮演“人质”的队员突然抽搐，原本该按流程突击的民警，却下意识地先冲过去查看情况。复盘时，教官黄光伟的一句话点醒众人：“实战里哪有那么多‘流程’？群众的安危永远要放在第一位！”从此，“先救群众再处置”“优先保障民生”成了演练中不成文的“规矩”。一次次模拟训练后，“人民至上”的理念慢慢刻进每个队员的骨子里，化作下意识的行动。

惠安县公安局巡特警反恐大队“警营先锋榜”上，老党员杨健斌的照片排在首位，下方“坚守也是冲锋”六个字格外醒目。去年台风天，暴雨淹没路面，杨健斌在积水路段疏导交通，雨靴灌满泥水，双脚泡得发白。换岗时他一瘸一拐挪到路边，却还念叨着“这边车多，再盯会儿”，直到交通恢复顺畅才肯离开。每当重大任务前重温入党誓词时，年轻民警望着“警营先锋榜”，攥紧的拳头里满是沉甸甸的责任——他们也要像老党员那样，守好每一寸土地。

## 党建赋能

### 用“快反实干”护好平安线

惠安县公安局巡特警反恐大队既有守护群众的温度，更有应对突发情况的“硬实力”。今年夏天的一个下午，刘平平的对讲机突然响起：“某工地有人打架，赶紧处置！”他带领快反小组3分钟便抵达现场。只见几名工人围着工头吵得面红耳赤，有人甚至挥舞拳头，场面混乱。“大家别激动！我是民警，有话慢慢说，依法依规总能解决！”刘平平迅速亮明身份，先将情绪激动的工头拉到一旁了解情况，再耐心倾听工人诉求，队员们则在旁维持秩序，引导其他人到休息区等候。三个小时后，双方终于静下心来核对工时，协商结算方案，争执平稳解决，工地很快恢复忙碌。

日常防控中，党员先锋岗的红旗总在最热闹的地方飘扬。节假日的商圈里，队员们步巡的脚步踏遍每个角落，排查安全隐患；景区的人流中，无人机巡查镜头时刻关注游客动态，防范意外；深夜的街巷里，巡逻车的灯光缓缓移动，照亮居民回家的路。

今年春节，队员许志山步巡时遇到一位迷路老人，老人记不清家的具体地址，只模糊记得附近有棵老榕树。许志山牵着老人的手，沿着街道挨家挨户打听，走了三条街终于帮老人找到了家。老人攥着他的手感慨：“看到你们的警服，比啥都安心。”

## 党建聚力

### 凭“匠心练兵”锻造硬队伍

“队伍要像一块钢，既要有硬度，也要有温度。”这是惠安县公安局巡特警反恐大队党支部始终坚持的治队理念。廉政教育课上，老民警给新队员算的“三本账”，总能让大家心头一震：“政治账上，一次守不住底线，就丢了从警初心；经济账上，一分贪念冒出来，可能毁了一辈子；家庭账上，一步走歪了，会伤了最亲的人。”朴实的话语把道理讲得明明白白，让每位队员都绷紧廉洁自律的弦。

训练上，党支部更是下足“绣花功夫”，为每位队员定制“训练表”。先全面评估队员的体能、技能、心理素质，再根据个人特点精准安排训练：体能充沛、爆发力强的队员重点练习高难度战术配合，模拟复杂突发场景处置，提升团队协作与应急反应能力；体能稍弱但思维敏捷、应变快的年轻队员，则着重培养无人机操作技能。去年全市“警航飞手”比武前，李海龙带着3名年轻队员天天泡在训练场，练到天黑才肯离开，最终在2024年全市公安机关“警航飞手”比武的超视距侦查科目中，一举夺得第一名。

这些年，这支队伍收获了诸多荣誉：集体三等功三次、集体嘉奖二次，9名民警获个人嘉奖（其中1人获公安部专项嘉奖），还被授予“泉州市公安局刺桐快反突击队惠安分队”旗帜。荣誉背后，是党旗引领下的并肩奋斗，是全队上下“一条心、一盘棋”的协作精神——他们用行动证明，党建与实战的深度融合，终能筑牢惠安的平安根基。